

OFICINAS.

Jacometrezo, 27, 3.º derecha.
Se reciben suscripciones, anuncios y comunicados.

EL VOLUNTARIO DE CUBA,

SUSCRIPCIONES.

En Madrid, 6 rs. vn. al mes.
Provincias, 24 trimestre.
Estranjero, 60 id.



DIARIO DE LA MAÑANA POLITICO-ECONOMICO LIBERAL,

consagrado principalmente á la defensa de los intereses españoles en Ultramar y órgano oficial del benemérito cuerpo de Voluntarios de la isla de Cuba.

Director propietario, D. JOAQUIN DE PALOMINO.

Este periódico imprime una edicion especial cada quincena para los suscritores de Ultramar, recopilando en ella todo lo interesante de los números que diariamente publica.

ADVERTENCIAS.

Al comenzar nuestras tareas, dirigimos un saludo afectuoso á toda la prensa española y en particular á la de Madrid, con la cual hemos de estar en mayor contacto y relacion, rogándole á todos nuestros colegas, así de la capital como de provincias, á quienes hoy remitimos EL VOLUNTARIO DE CUBA, que nos honren con el cambio de sus números, y que nos favorezcan con su buena correspondencia, como pueden contar con la nuestra.

Este periódico tiene constituida en la Habana una junta consultiva, compuesta de coroneles, jefes y oficiales de los distintos cuerpos de Voluntarios y de los directores de los diarios de aquella capital, siendo su presidente el distinguido magistrado Ilmo. Sr. D. Miguel Suarez Vigil, coronel del regimiento de Voluntarios de artillería, secretario que ha sido del gobierno superior político de la Isla y abogado consultor de la junta de bienes embargados.

Esta junta consultiva tiene la mision de recibir y examinar todos los documentos, noticias y correspondencias que hayan de remitirse á la direccion en Madrid de EL VOLUNTARIO DE CUBA, á fin de que la misma tenga, en todas las noticias que publique, la garantia necesaria para asegurar su exactitud é idoneidad.

Bajo estas bases y condiciones, todos los Voluntarios de Cuba son colaboradores del periódico que en Madrid lleva su nombre, y cuya publicacion comenzamos hoy.

EL VOLUNTARIO DE CUBA.

ARTICULO PROSPECTO.

Ha llegado el momento de que la opinion pública de la Isla de Cuba tenga un eco imparcial en la capital de la metrópoli que la representa y sostenga en la prensa periódica, interpretándola en todos sus deseos y manifestaciones con recto y desinteresado criterio; ha llegado el momento de que los intereses españoles en Ultramar tengan un órgano en la madre patria, consagrado especialmente á su defensa, aquí donde con tanta ignorancia y tan marcada mala fé se discuten y combaten; ha llegado el momento, en fin, de que la bandera española, apoyada y mantenida en nuestras Antillas por el cuerpo de voluntarios en cuyas filas poderosas y leales, constituidas siempre con todo lo activo, con todo lo noble y honrado del círculo peninsular, con todo lo fiel, con todo lo digno y patriótico del círculo insular, tenga en el corazón de España, un adalid que la sostenga con brazo fuerte y ánimo decidido: un campeón denodado y dispuesto á luchar sin tregua ni descanso contra todos sus enemigos juntos, vengan de donde vinieren, y llámense como se llamen.

Lejos de nosotros el propósito de lastimar en lo mas mínimo á las empresas de las publicaciones que, con levantado espíritu, nos han precedido en el pensamiento de representar y defender los intereses españoles en Ultramar, cuyas nobles intenciones aplaudimos, por el contrario, cuyos sacrificios reconocemos, y cuya historia los enaltece á nuestros ojos; pero nosotros, que venimos de Cuba, saliendo de las filas de ese ejército voluntario, genuina y verdadera representacion de la opinion pública en nuestras Antillas, porque él mismo la constituye, representando como representa todas las clases sociales, las aspiraciones de la inmensa mayoría de los habitantes de aquellos pueblos y los intereses de todos, traemos sin duda alguna una significacion especialísima, que se autoriza además con el oficial carácter, con la oficial representacion con que en la prensa nos presentamos, como órganos de esa inmensa colectividad de Voluntarios de Cuba.

Prescindiendo, pues, de las limitaciones de la moda y de la paatu de la costumbre actualmente, mas interesada y acomodaticia á las veleidades del periodismo contemporáneo, que conveniente y propia de quien desea representar un pensamiento conveniente y fijo, y que jamás puede sujetarse á mudanzas, por consideraciones ni ventajas de ningun género, abrimos hoy la primera página de EL VOLUNTARIO DE CUBA, consignando desde luego en este artículo prospecto el pensamiento preciso de nuestro diario, la causa, carácter y condiciones de nuestra existencia, el objeto y el fin con que nacemos y á donde nos dirigimos.

Ante todo, conviene á nuestro propósito, al sentar los cimientos de nuestra publicacion, dejar consignado que EL VOLUNTARIO DE CUBA, aunque nace con la representacion oficial del benemérito cuerpo que le dá nombre, y que, á pesar de las calumnias y de las injurias de que viene siendo blanco, es el principal sosten de la bandera española en nuestros pueblos insulares, no se funda, no establece su existencia con el apoyo material de persona ni círculo alguno extraño á su direccion, á la cual exclusivamente su propiedad pertenece, de la cual odtendrá los recursos para su vida, y cuyo libre criterio, cuyo propio pensamiento, se reflejará en todos los trabajos de su redaccion, siendo únicamente el apoyo moral de esa gran colectividad que forma el cuerpo de Voluntarios, el premio que por nuestros sacrificios y representacion obtendremos; apoyo y representacion que, sin embargo, tenemos en alta estima, por el carácter que nos presta, por la autoridad con que nos reviste, por la significacion con que podemos presentarnos en el palenque del periodismo, y la importancia y segura vida que ciertamente habrá de proporcionarnos.

Esto sentado, para que nadie nos suponga órgano subvencionado de personalidad ni círculo alguno, sino el eco independiente, por el contrario, de generales aspiraciones, el defensor de mancomunados intereses, que se encuentran representados en el inmenso círculo de los cuerpos de voluntarios que á nuestra vez representaremos, fijémos en este artículo, con la brevedad y precision debidas, el pensamiento y los propósitos de nuestro diario que, son indudablemente el pensamiento que domina y los propósitos que alientan la inmensa mayoría de los honrados peninsulares y de los insulares fieles, mantenedores en Cuba como en Puerto-Rico de la integridad de nuestro territorio, del triunfo de nuestra bandera, del engrandecimiento y bienestar de la patria, del esplendor de nuestra raza, de la altesa del nombre español.

Liberales de buena fé, aunque extraños completamente á las luchas de los partidos políticos militantes, de que carecemos en las Antillas, porque en aquellas lejanas provincias no hay más partidos que el español vigoroso, que vive en las ciudades dispuesto siempre á derramar su sangre y sus tesoros en defensa del pendon Oriflama, que nos recuerda la patria, y que nos hace miembros de una nacionalidad gloriosa, de la nacionali-

dad española que es á la nuestra, ó el encañado filibustero, que habita en las maniguas, maldiciendo de sus padres y hermanos, renegando de la sangre que circula por sus venas con extrañas mezclas manchadas, y ostentando por divisa una bandera que no representa nacionalidad ni historia, que solo significa la ambicion personal y el bandolerismo, y que solo puede aspirar á lo sumo á la triste y funesta vida que arrastran esas pequeñas nacionalidades hispano-americanas, en donde el caudillaje impera; liberales de buena fé, repetimos, pero sin tomar afiliacion en ningun partido militante; aceptando, como aceptamos, la legalidad comun, es decir, la ley fundamental del Estado, que ha debido fundir en un partido á todas las fracciones políticas de la gran familia liberal, porque esa ley es la expresion autorizada de la voluntad del país, como producto de la voluntad soberana de las Cortes que legítimamente representan todas las voluntades, mancomunadas en la mayoría de los diputados constituyentes que la nacion libérrimamente ha elegido, reconocemos y reconocemos siempre como jefe del Estado, al que las Cortes elijan con la mayoría de sus votos, y respetamos y respetaremos siempre tambien al Gobierno en quien hoy ha depositado su confianza la Asamblea Soberana, y en quien mañana deposite la suya el Monarca elegido por las mismas Cortes, con arreglo á las prerogativas y dentro de las prescripciones que la misma Constitucion le designa, y de que deben ser el jefe del Estado y su Gobierno guardadores fieles y constantes mantenedores.

Y aceptada por *El Voluntario de Cuba* sin restricciones de ningun género, incondicionalmente, puede decirse, la Constitucion de 1869 vetada por las Cortes, claro está que deseamos que cuanto antes se constituya el país definitivamente, para que la ley se cumpla en este importante extremo, y una vez constituido el país puedan emprenderse en todo el territorio, en todos los pueblos españoles de aquende y allende los mares las reformas sociales, las reformas políticas y las reformas económicas, que la misma Constitucion determina en los principios que proclama y en las aspiraciones que entraña; por mas que como representantes de los grandes intereses de nuestras provincias Ultramarinas, aconsejamos al Gobierno y á las Cortes de la nacion, la mayor prudencia, el mas recto criterio, para reformar de modo que no se perjudiquen los intereses creados bajo la proteccion y el amparo de las leyes, única justa, y acertada manera de llegar al fin propuesto de salvar los intereses españoles en aquellas provincias, asimilando, en cuanto sea posible su legislacion hasta identificarla, si así conviniese, con la de los pueblos peninsulares.

¿Necesitamos decir algo mas para expresar el pensamiento de EL VOLUNTARIO DE CUBA y el fin que nos proponemos con su publicacion? Seria ofender el buen sentido de nuestros lectores suponerlo así; y en tal concepto, solo nos resta asegurar á los mismos, que en nuestra breve ó larga existencia, durante la vida de nuestra publicacion, examinaremos todas las cuestiones que, con los intereses de las provincias de Ultramar, y particularmente con la de Cuba se relacionan, haciéndolas pasar por el crisol de nuestra fría razon, que no puede cegarse ni estraviarse siquiera con las pasiones que agitan á nuestra prensa de partido, ni con las luchas de la política activa, por mas que, como dejamos expuesto, formemos parte de la gran familia liberal, á quien la Revolucion se debe, y el criterio liberal haya de presidir, en todo y para todo, nuestras futuras tareas.

REFORMAS.

Venimos al estado de la prensa con el mejor deseo, sin otro compromiso que nos obligue, mas que nuestro propio patriotismo. Al levantar nuestra voz en defensa de los intereses generales de la Isla de Cuba, hoy los mas caros intereses de la patria, puestos

ayer en peligro por una sublevacion tan injustificable como funesta, es preciso ser claros y explicitos, para desvanecer errores sostenidos y propalados por los enemigos de la integridad de la patria, con el propósito de alucinar á las personas sensatas desprovistas de antecedentes, respecto de un problema político social tan complicado, cuando las condiciones y los intereses que comprenden tienen un teatro tan apartado y remoto.

Es preciso decir muy alto, que la obra de civilizacion realizada en Cuba es el producto del trabajo, de la vigilia y de los infatigables sacrificios de los inmigrantes españoles, á quienes sus *hijos los cubanos*, deben la educacion, la prosperidad, y todas las comodidades de la vida que disfrutan. Así pues, lo que se ha dado en llamar *partido español*, no es un partido político, no es la agrupacion de unos cuantos ciudadanos que persiguen una idea, que sienten una aspiracion mas ó menos noble, mas ó menos realizable. No es tampoco una agrupacion que, unida por el lazo de intereses exclusivos, se empeña en sostener á toda costa la posesion de sus privilegios.

El llamado partido español es el conjunto de la mayoría de los habitantes de la rica Antilla, engrandecida por su fatiga y trabajo para mejorar la condicion de sus hijos, y representa, por consiguiente, la opinion pública, expresion genuina de los intereses generales del país, nunca estacionarios, siempre progresivos, porque no de otra manera se comprende ni puede realizarse la prosperidad de la patria.

Insistimos en este punto para fijar de una vez el concepto justo y preciso contra la calumnia levantada por los enemigos de la integridad nacional, acusando á los peninsulares de partidarios intransijentes del *estatu quo*, cuando no se les ha llama lo esclavistas y negreiros.

Ha llegado la hora y el momento preciso de que la verdad recobre su imperio, y se haga la luz en materia tan importante y trascendental, explotada sin contradiccion enérgica y contundente por los que buscan disculpa á sus funestas y desalentadas aspiraciones.

Las verdaderas aspiraciones reformistas; los verdaderos deseos de desarrollo, engrandecimiento y progreso, hacen palpitar con noble generoso y levantado sentimiento el corazón de los peninsulares y de algunos importantes cubanos que engruesan las filas de ese gran partido español, á diferencia de lo que resulta, no de las declaraciones, sino de los hechos de aquellos que alzaron la bandera de la independencia en nombre de la civilizacion y de la libertad.

La esclavitud ha sido en primer término el pretexto explotado, pero ninguno de los insurrectos, al presentarse en el campo con las armas en la mano, ni al ayudar y fomentar la insurreccion por otros medios, ha comenzado la obra deplorable que tantos desastres ha traído á su país natal, digno de mejor suerte y acreedor á la gratitud de sus hijos, emancipando á los esclavos que constituian la dotacion de sus fincas, ni siquiera de aquellos pocos que estaban en su servicio personal empleados.

Por el contrario, el espíritu de reforma se ha significado siempre en el gran partido español, y cediendo á la necesidad de los tiempos y de las circunstancias por él reconocida, las autoridades de Cuba han tomado en diferentes ocasiones la iniciativa. Cuando el general Concha, hace años pronunció la palabra *reforma*, un aplauso general del país acogió aquel decreto. Casi unánime fué por entonces la expresion del espíritu público, prueba evidente de que en la conciencia de la gran mayoría estaba el convencimiento de la necesidad de aquellas reformas, que hubieran de comunicar poderoso impulso al engrandecimiento del país, deseo constante de cuantos se hallan identi-

ficados con los verdaderos intereses nacionales.

Con el mismo espontáneo aplauso fueron acogidos los buenos deseos del general Serrano, y con el mismo entusiasmo se acogieron todas las disposiciones reformistas, adoptadas durante la larga gobernación del general Dulce.

Pero si es necesario abrir paso á las reformas, y hoy mas que nunca por lo adelantado de los tiempos, necesario es tambien conocer á fondo las circunstancias, los intereses y las condiciones especiales del país á que deben aplicarse, para que de ellas resulte el beneficio á que debe aspirarse y no se obtenga un resultado contraproducente.

Ahora bien; cuando el país ha pasado por una crisis deplorable, al quedar juzgada la insurrección en el terreno de la idea, vencida y subyugada en el campo de los hechos, hoy, que es indispensable pensar seriamente en la reorganización del país para que entre en vías de verdadera prosperidad, reparando los males causados por la guerra, es de absoluta necesidad, que en la prensa de esta capital, donde se confeccionan las leyes, tengan un órgano los intereses generales de la Isla de Cuba, estudiando concretamente cuantas reformas se proyecten, así en el orden político como en el económico, con examen de los antecedentes de localidad.

Tal es nuestro propósito.

Pero conste, que el gran partido español de Cuba no es refractario á ninguna clase de reform: s; mas quiere, y con sobrada razón y justicia, que estas reformas sean meditaciones y aplicadas con sano y recto criterio para no abrumar al país con nuevas calamidades, que en vez de producir el progreso, solo den por resultado ruinas y miserias.

SERVICIOS EXTRAORDINARIOS,

DE LOS VOLUNTARIOS DE CUBA.

Para llenar debidamente nuestra representación como órgano oficial del cuerpo de voluntarios de Cuba, quincenalmente recibiremos por los vapores correos una lista ó reseña de los servicios extraordinarios que dicho cuerpo vava prestando en toda aquella Antilla durante la insurrección, y al efecto abrimos hoy esta sección del periódico con la nota que se nos ha enviado por el último vapor, y que á su tiempo llegó á nuestras manos. Dice la nota:

—La primera compañía del primer batallón del regimiento de artillería de la Habana, ha sido designada para guarnecer los fuertes de Cabañas y Mariel al mando de su capitán don Rufino Sainz. Este destacamento durará un mes, y será relevado por la segunda compañía del mismo batallón que manda D. Juan Ripoll.

—La quinta compañía del segundo batallón del mismo regimiento de artillería que manda don José Mendo y Figueroa, dá el mismo servicio en los fuertes de la Habana.

—Con motivo de las fiestas de Covadonga que se han celebrado en Matanzas, la compañía de guías del capitán general que manda don José Olano, ha ido á aquella ciudad y á Cárdenas, acompañando á S. E. en dicho viaje.

—Con el mismo objeto han hecho la misma expedición varias comisiones de todos los cuerpos de voluntarios de la Habana, así como el quinto batallón que manda el entusiasta y patriótico coronel D. Ramon Herrera, que con su liberalidad acostumbrada pagó todos los gastos de la expedición hasta el regreso de la misma, el 9 del mes corriente.

—Comisiones de todas las compañías de artillería de esta capital han ido Matanzas conovando varios cañones capturados á los insurrectos, y que el Excmo. Sr. Capitán general ha regalado á los voluntarios de dicha ciudad de Matanzas.

Las últimas noticias de Roma, aseguran que el Sumo Pontífice y su corte continúan y continúan en aquella ciudad, sin mostrar ya disgusto por los auxilios y el apoyo que les han ofrecido y le prestan las autoridades del rey de Italia.

Conveniente sería que esta union y armonía de los poderes que respectivamente representan una y otra potestad fuera leal, franca y de buena fé; porque de esa union y armonía, podrían resultar beneficios inmensos para la causa del progreso y de la moralidad de las naciones; pero, sin embargo, son tan difíciles de conciliar ciertos intereses y ciertas aspiraciones, que nos tememos que los unos y los otros hayan aceptado la union con la esperanza de hacer una mezcla, como la que se hace con el agua y el aceite, teniendo unos y otros la esperanza de hacer el papel del aceite en esa mezcla, y perturbando á la humanidad en la lucha que necesariamente ha de surgir de esta aspiración, igual en ambos.

Nos alegraríamos de que todos se inspiraran en los sentimientos justos, á fin de que la humanidad reportara los beneficios á que aspira en sus constantes trabajos por la moralidad y el progreso.

Dice La Correspondencia:

«La Gaceta de Puerto-Rico del 6 de Setiembre contiene un decreto expedido por el capitán general de aquella Isla, declarando exentos de la previa censura todos los periódicos políticos y literarios que en la actualidad y en lo sucesivo se publiquen en la misma, y rebajando á 4.000 escudos el depósito de 4.000 que antes tenían.

Los delitos que se cometan por medio de la imprenta serán juzgados por los tribunales ordinarios.»

Comprendemos y aplaudimos esta medida, que está dentro de las reformas exigidas por la opinion pública en la administración de las provincias ultramarinas; pero, francamente, no comprendemos ni aplaudimos esa rebaja á 4.000 escudos del depósito de 4.000 que se exigen para las publicaciones periódicas. Si estas se someten ya de un todo á la legislación comun, ¿á qué principio obedece la exigencia de ese depósito mas ó menos rebajado?

La Correspondencia del 4 del actual dice lo siguiente:

«Es unánime la opinion de la prensa para elogiar el nombramiento del Sr. Ruiz Gomez para la intendencia de Cuba. Todos los periódicos hacen justicia á las honradas cualidades del Sr. Ruiz Gomez.»

La unanimidad de los elogios con que la prensa ha acogido el nombramiento del Sr. Ruiz Gomez para la intendencia de Cuba, si bien tiene un justificado origen en las relevantes cualidades de honradez, reposado juicio y sólida instrucción que adornan á dicho señor, se debe principalmente á lo arraigada que está en la opinion pública la necesidad de relevar cuanto antes de aquel cargo importante á la persona que hoy lo desempeña.

El Sr. Ruiz Gomez, al aceptar el destino para que ha sido electo, se ha echado encima una obra de titanes.—Tal es el estado á que han traído la administración económica de la Isla en los últimos tiempos la falta de un plan bien meditado, la inconstancia genial que caracteriza su actual gerencia, y el desaliento que la misma ha engendrado en el personal de todas las dependencias del ramo, sacrificando al necio afán de una popularidad imposible, por la inmerecida, con generalidades siempre injustas, la reputación y buen nombre de aquellos!

Creemos que el Sr. Gomez vencerá hábilmente todas estas dificultades, y deseamos que así sea para bien del país, para la conveniencia general que de ello habrá de resultar, y para la mayor gloria de dicho elevado funcionario.

Al Diario de la Marina escriben de Matanzas, dándole cuenta de las fiestas que se han celebrado en aquella ciudad últimamente, en los siguientes términos:

«En el bellísimo cuadro que representa hoy Matanzas, se refleja en sus mas vivos colores el génio que caracteriza á los buenos hijos de la patria de Alfonso el Sabio. Por aquí se vé al astor cantando y bailando al compás de la zampoña y el tamboril. Por acá se aparecen unos cuantos noys, con su correspondiente «barretina,» ejecutando varios y difíciles trabajos coreográficos. Mas allá cuatro ó seis parejas de mozos cruos, de hijos de la tierra de María Santísima, se deshacen bailando las malagueñas y cantando unas playeras que... ¡hasta allí! Por aquí se presentan unos cuantos farruquitos tocando la muñeira y dando á los vientos su cántiga provincial. Todos, en fin, parece que van en competencia en estas escenas, en que cada cual recuerda lleno de regocijo el precioso suelo que le vió nacer. ¡Bien haya el que en apartadas regiones no se olvide de su rica y modesta cuna! Bien haya el pueblo que, como Matanzas, enseña á la faz del mundo un cuadro que representa una de las mas bellas alegorías: el amor patrio cultivando dulcemente millares de corazones. ¡Bien por la poética ciudad del Yumurí!»

El corresponsal de Gibara el Bombardeo escribe á un periódico de la Habana por el vapor Cuba, dándole cuenta de varias excursiones de voluntarios y contraguerrilleros por diferentes puntos, sin haber encontrado un solo insurrecto, ni rastro siquiera de ellos. La salud era buena en la jurisdicción, excepto en la cabecera, donde habia habido repetidos casos de tífus, colera y viruela. En Gibara era sofocante el calor, haciéndose sentir bastante la falta de agua así en la población como en los campos inmediatos. En los últimos ocho dias habian salido de aquel puerto cuatro buques para Matanzas y Nueva-York con cargamento de azúcar de los ingenios de la jurisdicción.

Leemos en El Diario de la Marina del 31 de Agosto:

«Anoche, con motivo de ser hoy sus dias, el 5.º batallón de voluntarios obsequió con una brillante serenata á su coronel, el Sr. D. Ramon de Herrera. Colocada la banda de música del cuerpo frente á la casa de dicho señor, en la plaza Vieja, que se hallaba muy concurrida y animada, estuvo tocando escogidas piezas desde las ocho y media hasta cerca de las doce. El Sr. de Herrera correspondió á tal fineza recibiendo con el mayor agrado á los oficiales, voluntarios y numerosos amigos particulares que fueron á felicitarle, á los cuales obsequió á su vez con profusión de dulces y refrescos.»

Desgraciadamente se han confirmado los rumores que han circulado estos dias sobre la aparición de la fiebre amarilla en Alicante.

Por fortuna los casos hasta ahora han sido pocos; y es de esperar que la variación de la temperatura ha de influir muy próximamente á la desaparición de este terrible y odioso huésped.

Y á propósito de epidemia, tenemos el disgusto de anunciar que tambien en la Habana, segun las últimas noticias y en nuestras cartas particulares nos dicen, se ha presentado con alguna intensidad el cólera morbo-asiático. Sin embargo de que aseguran á última hora que si bien se presentó algo imponente, habia aflojado despues y eran mucho menores los casos.

En varios círculos políticos se aseguraba ayer que el Sr. Carretero volvia á la Habana á ponerse otra vez al frente de la administración de aquella aduana, porque no se le ha admitido la dimisión que de dicho cargo habia presentado.

Ha vuelto á manifestarse entre algunos personajes de la situación el deseo de que el Sr. Topete vaya de capitán general á Cuba, reuniendo á este cargo el de jefe del departamento.

Amigos íntimos del bizarro marino, aseguran sin embargo, que dicho señor no se ha decidido ni se decidirá á aceptar ese puesto.

Cada dia es mas aflictiva la situación en general de los pueblos de la Península. Ayer, los diputados Sres. Vidal y Peris y Valero conferenciaron con el presidente del Consejo de ministros para manifestarle el estado aflictivo en que se encuentra la provincia de Valencia por la carencia de recursos para atender á sus mas apremiantes necesidades.

El Gobierno debe tener en cuenta que en el mismo triste caso se encuentran casi todas las demas provincias de España; y en su consecuencia, estudiar los medios de contener el mal que se sigue, como es de temer, no puede producir mas que la miseria y la ruina.

¡Hay males tan grandes que no pueden curarse mas que con grandes remedios.

La Nacion ha indicado antes de ayer que el Gobierno español volvia de nuevo los ojos hácia D. Fernando de Coburgo: el telégrafo anuncia que en Lisboa se dice que jamás se ha trabajado con tanto ahinco como ahora cerca del rey viudo, y por si alguna duda nos quedaba, El Imparcial confirma la noticia dedicándole un artículo en que, despues de pasar ligeramente sobre los inconvenientes que la candidatura portuguesa tendria y omitiendo el principal, dice para concluir:

«No obstante esto, no nos sorprendería que reconociendo el Gabinete, como no puede menos de reconocer, la trascendencia de un acontecimiento de esta índole, y aprovechando las gestiones que sin su auencia se hubieran hecho para llegar á un resultado definitivo, volviera á ocuparse seriamente de su candidatura, que quizás pudiera sacar á nuestros vecinos de la terrible crisis por que atraviesan salvando al mismo tiempo á nuestra Revolución de toda clase de peligros.»

Strasburgo se rindió por falta de municiones, y su guarnición, segun dice un despacho del general Cambriels, no se componia mas que de 3 á 4.000 hombres. La ciudadela ha quedado arrasada y los baluartes tambien; la biblioteca, el teatro y la estacion, quemados, y la catedral en mal estado.

Al ver al general Ulrich, el general alemán Werder se arrojó en sus brazos y le estrechó con efusión.

Para ayer estaba convocada en Barcelona una reunion de los vecinos mas acomodados, con objeto de arbitrar recursos con que aliviar en lo posible la miseria de la clase poridiosa, evitand así que al huir á otras poblaciones se vean rechazados y sin auxilio alguno.

Las inundaciones ocurridas en Valencia, despues de las desgracias personales, han ocasionado pérdidas incalculables en las cosechas.

Los rumores de un rompimiento entre Prusia y Turquía adquieren mayor consistencia diariamente y ocupan mucho á la prensa extranjera, en especial á la inglesa, que considera tal guerra como perjudicialísima para sus intereses, y que no tiene hoy ningun aliado con quien oponerse á los ambiciosos proyectos moscovitas.

La situación de los sitiadores de Metz no es envidiable. Aunque todos los pueblos alrededores de Metz están ocupados por los alemanes, tiene que acampar la mayor parte de las tropas al aire libre. El frio se hace sentir mucho por las noches. Con las lluvias continuas de los últimos dias se ha convertido todo el suelo en un verdadero lodazal.

Tambien escasean la paja y los viveres. Se han enviado de Alemania trenes enteros de viveres á Metz, pero estos llegan allá completamente echados á perder por la humedad y el largo trayecto.

Dice El Puente de Alcolea, y nosotros creemos como él, desprovistos de todo fundamento, los rumores de aplazamiento indefinido

de la convocatoria de las Cortes, mucho mas cuando no creemos que tenga atribuciones el Gobierno ni la Comisión permanente, para demorar la reunion un dia mas del acordado por las mismas, sin proceder un nuevo acuerdo de su soberanía, puesto que, en ellas reside, la de la nacion.

Dice así el colega:

«Algunos periódicos se hacen eco de los rumores que dicen han circulado ayer de un aplazamiento de la convocatoria de las Cortes hasta el primero de Enero próximo.

Esta noticia, que nuestros colegas dan con la reserva que su gravedad exige, la consideramos destituida de todo fundamento, no queriendo creer, ni por un momento siquiera, que el Gobierno ni la Comisión permanente adopten en las actuales circunstancias una resolución tan grave y trascendental, conociendo como conocen ya la opinion del país, y de la prensa en esta materia: aparte de que, nadie que no sea la misma Asamblea, tiene poder legal para contravenir de ninguna manera su acuerdo soberano de reunirse el primero de Setiembre próximo.

Aquí llegáramos en nuestras reflexiones, cuando se nos hace notar el siguiente párrafo que publica La Epoca de anoche, el cual está en perfecto acuerdo con las noticias que tenemos anticipadas á nuestros lectores:

«Todas las noticias parecen estar conformes en que siendo indudable una modificación profunda en el seno del ministerio, esta no se realizará hasta despues de reunidas las Cortes. Prescindiendo de las dificultades que todo cambio ofrece en el estado actual de los partidos revolucionarios, el Regente ha insistido mucho en que el cambio ministerial no se verifique sin el concurso de la Asamblea Constituyente.»

La idea, pues, del aplazamiento indefinido de la reunion de las Cortes es absurda, como indicamos en otro lugar, y á mas de absurda, no ha entrado en la mente del Gobierno.»

Una carta de Bayona afirma que D. Carlos de Borbon se halla en Biarritz hospedado en el hotel de France y en compañía del general Tenaquero y del baron de la Torre. Anádes que le han visitado muchas personas, y que el dia 4 salió en direccion de Tolosa, desde donde así puede dirigirse á la frontera de Cataluña como á su ordinaria residencia de Suiza.

Tantas y tan contradictorias son las noticias que circulan sobre los viajes de D. Carlos que debemos acoger con reserva las que acabamos de exponer.

Segun dice un periódico, el presidente de la junta provisional de primera enseñanza de Valencia ha recibido la comunicacion siguiente:

«Poder ejecutivo.—Ministerio de Fomento.—Negociado primero.—Ilmo. Sr.: Enterado de las comunicaciones dirigidas con fechas del 6 y 18 de Agosto último por el jefe de la Iglesia luterana de Valencia, S. A. el Regente del reino ha acordado: 1.º Que mientras se prohibe por una ley la enseñanza de toda moral y religion positiva en las escuelas públicas, se faculta á las juntas provinciales de primera enseñanza para que reservadamente hagan observaciones á los maestros en este sentido. Segundo, que en los exámenes no se exija el conocimiento de los principios de religion alguna positiva. 5.º Que cesen los curas de la religion católica romana de formar por derecho propio parte en las juntas de instruccion pública. Lo que de orden de S. A. trasmito á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Madrid 20 de Setiembre de 1870.—El director de instruccion pública, Manuel Merelo.»

Escriben de Puerto-Príncipe:

«Por el vapor Triunfo se ha remitido al Excmo. señor Capitán General el siguiente parte: «No ocurre novedad notable. Columna Bergel tuvo el 27 otro encuentro con los insurrectos, matando á cuatro. Regresó la columna Pocrull, que en combinacion con la de Montaner destruyó salinas, muchos bohíos y plantaciones, sin encuentro de importancia. La columna de Montaner, que á su regreso de Santa Cruz, operó en combinacion con la anterior, no ha regresado aun. La columna del Cañao, mandada por el coronel Acosta, en expedicion á San Gerónimo, los Güiros y Salma de Jaguitas, causó al enemigo cuarenta y dos muertos y 45 prisioneros y capturados, destruyend dos poblados, tres campamentos, una salma y muchos plantíos. Segun noticia de algunos presentados, las partidas rebeldes estaban desconcertadas, haciéndose sentir mucho el hambre entre ellas y las familias que en el campo, efecto del sistema de destruir sus plantaciones, empleado por nuestras tropas.—Caro.»

Dicen de Cinco villas:

«Segun telegrama de ayer, recibido de Santa Clara, á las dos de la madrugada del 1.º del actual, el sargento Pedro Gil con 20 guardias de la 3.ª compañía sorprendió en los montes á cuatro rebeldes, que reconocidos resultaron ser uno de ellos D. Felipe Acosta, titulado Subprefecto y persona de influencia en aquel cuartón, y los otros tres aparecian como oficiales de la insurrección, en cuyas filas han tomado una gran parte. Les fueron ocupados 3 machetes é igual número de caballos y varios otros efectos.»

Hemos leído con verdadera satisfaccion el importante documento que á continuación reproducimos, enérgica y razonada protesta del Casino Español de la Habana contra los periódicos filibusteros de la Península, y que nos ha sido remitido por el último correo.

Dice así:

A NUESTROS HERMANOS DE LA PENINSULA.

«Próxima á terminar la fratricida lucha que desde hace dos años viene asolando los fértiles y antes tranquilos campos de esta provincia española, no quedaba otro recurso á los hijos ingratos, que en mal hora la provocaron alzándose en armas contra la madre patria, so pretexto de mentidas libertades, que redoblar sus impotentes esfuerzos para extraviar la opinion pública, mendigando nuestras simpatías que, como las de todo pueblo noble y generoso, habian de inclinarse á favor del que creyérais víctima de una tiránica opresion y sin mas apoyo que la razon y la justicia.

Ese esfuerzo supremo, último destello de una luz mo-

tribunda, se le dejado ver últimamente en los periódicos adictos á sus liberalidades, que, descendiendo de la elevada mision que á la prensa compete, con escandaloso cinismo cometen el horrendo crimen de lesa nacion de abogar por la causa de los enemigos declarados de la patria.

Esperando un fácil y cercano triunfo, porque jamás creyeron que á raíz de la Revolucion de Setiembre nuestro inagotable patriotismo proporcionara los millares de valientes que han pisado estas playas para ayudarnos á defender el honroso pabellon que en ellas ondea, establecieron primero el foco de sus intrigas en la vecina república de los Estados Unidos, y en ella buscaron el apoyo moral y material que necesitaban. Crearon una Junta, fundaron periódicos para hacer propaganda, y se arrojaron servilmente, devorando todo género de humillaciones por lograr su deseo; pero esa prudente nacion, dando oídos á la verdad, acabó por tratarlos con el más soberano desprecio, y ya la Junta no funciona y sus órganos en la prensa, desconcertados al ver fallidas sus esperanzas, se hacen la mas cruda guerra que puede imaginarse.

Con no mejor éxito buscaron igual apoyo en las repúblicas hispano-americanas, fiados en antiguas, y por fortuna ya olvidadas desavenencias de ellas, con la que fué un día su Metrópoli, y hasta llevaron sus insensatas pretensiones á la vieja Europa, procurando alcanzar las simpatías de las mas influyentes naciones, á las cuales enviaron ridiculos emisarios, con el pomposo titulo de Embajadores, sin obtener tampoco otro resultado que la indiferencia y el desden merecidos.

Rechazados de todas partes han trasladado ahora el centro de sus trabajos á ese suelo, acudiendo unos voluntariamente, como obedeciendo á una consigna, enviados otros por la benignidad de nuestras autoridades, siempre inclinadas á la indulgencia, y todos abrigando la esperanza de alcanzar con la adulación y el engaño que hábilmente manejan, lo que nunca podrán conseguir por la razon y por las armas.

Han comenzado por presentarnos como sanguinarios y crueles, para hacernos odiosos y repugnantes á vuestros ojos; para enagenarnos vuestras simpatías no han vacilado en decirnos que hay una inmensa diferencia entre los españoles residentes en la Peninsula y los que en Cuba habitamos, y tened presente que si llegárais á estas playas, no harian excepcion en favor vuestro, porque lo que profundamente odian es cuanto á España se refiere, si bien las circunstancias les hacen decir otra cosa.

Para halazar á los partidos avanzados nos pintan como refractarios á toda idea de progreso y sistemáticamente opuestos á toda reforma racional y justa, apellidándonos comerciantes de carne humana; pero el actual ministro de Ultramar les ha dado el más soberano mentís, haciéndonos la justicia de mencionar en el Congreso el raro ejemplo que los propietarios de Cuba ofrecen al presentar ellos mismos las bases de una reforma que aun llevada á cabo con la mayor prudencia ha de menoscabar por fuerza sus respetables intereses creados bajo la proteccion y el amparo de las leyes.

No han escaseado en fin todo género de inactivas, imposturas, y para que el Gobierno mismo esté prevenido contra nosotros han asegurado que somos reaccionarios intransigentes, enemigos declarados de la idea revolucionaria, y defensores y adictos á una causa perdida en Alcolea.

Por fortuna el Gobierno no desconoce los manejos de nuestros enemigos, y sabe muy bien que en Cuba no existen partidos políticos: que cualquiera de estos al que en suerte quepa regir los destinos de nuestra amada patria, será respetada por nosotros: que nuestro solo anhelo y constante aspiracion es conservar á Cuba siempre española; y que para ello no omitiremos género alguno de sacrificio. El Gobierno lo sabe bien y esto no basta.

Pero ese enjambre de traidores, para mejor hacer la propaganda de sus indignas falsedades no se ha contentado con establecer clubs en la industrial y laboriosa Barcelona, en la patriótica Cádiz, cuna de nuestras libertades, en la populosa Madrid, corazon de nuestra querida España y en otras ciudades de importancia, donde abusando de las leyes que hoy rigen, conspiran descaradamente contra la patria de qué, mal que les pese, proceden.

Han necesitado fingir ante el mundo entero que representaban una opinion arraigada en vuestros corazones y que nos era hostil, y han fundado ó subvencionado periódicos que dentro de nuestra misma casa nos hacen mas cruda guerra que la que en otro tiempo nos hicieron los asalariados y venales que veian la luz pública en extranjero suelo.

¿Y tolerareis por mas tiempo, que esos periódicos sigan mancillando nuestra honra, que es la vuestra, y que públicamente os arrojen á la cara el sambenito de hacerlos pasar por sus correligionarios, cuando la única religion que profesan es la desmembracion de esta parte del territorio español, que hemos regado con nuestro sudor y enriquecido con nuestro trabajo?

¿Consentireis que á mansalva é impunemente abusen de las preciosas libertades proclamadas, que desacreditan, haciendo causa comun con los rebeldes, y mostrándose cómplices del delito de infidencia, cuando ninguna legislacion en el mundo, por amplia y liberal que sea deja sin merecido castigo los crímenes contra la patria?

Conducidos á los tribunales y que ante ellos justifiquen lo que de nosotros dicen, ó que sufran las severas penas que el Código señala para los autores de esas calumnias con que intentan desfigurarnos para que nos desconozcáis.

No mas contemplaciones ni tolerancia, con los que, arrojados ignominiosamente de todos los países, tratan de probar fortuna dentro de nuestra amada patria, para alimentar con vanas esperanzas, cuyas consecuencias no han de ser otras que mayor derramamiento de sangre, el abatido espíritu de los pocos de sus parciales que en los campos de Cuba mantienen la intranquilidad y la alarma sin osar nunca presentarse ante nuestros valientes soldados.

No mas generosidad con ellos. Cesen de una vez las contemplaciones y no os dejéis alucinar por sus hipócritas lamentos.

El duro yugo de que se quejan no ha existido jamás, en esta Antilla, y dígalo si no el envidiable grado de prosperidad y de cultura que ha conseguido y que no se alcanza ciertamente bajo un régimen opresor y tiránico.

No dirigimos hoy nuestra voz á los que han habitado en Cuba, siquiera haya sido corto el tiempo de su residencia, y á cuyo verídico testimonio apelamos.

Os hablamos á vosotros, padres, hermanos, amigos

queridos que solo conoceis este país por los incompletos relatos que en mas felices dias de él os hicieramos, engañados por iguales protestas de fraternidad que las falsas con que intentan seduciros esos modernos Gaiques que al blandir el puñal fratricida en su traidora mano, que estrechó en otro tiempo las nuestras, incendian los hogares, destruyen la riqueza del suelo que los vio nacer y hasta quieren contagiarnos del odio injusto que nos profesan.

Pero no lo conseguirán; estamos seguros de ello. No dareis crédito á sus calumnias. Sus infundadas y planidearas quejas serán acogidas por vosotros con la indiferencia que merecen, y cuando se agoten los recursos que heredaron de sus leales ascendientes ó adquirieron colijados bajo el pabellon de esa misma España que detestan, cesará su gritería y la fugida popularidad de que blasonan.

¿No quiera el cielo que esos apóstatas de la patria logren su codiciado anhelo de abrir un profundo abismo entre la gran familia española de ambos lados del Océano, como se han esforzado por abrirlo entre una parte de los insulares y los peninsulares que en esta Antilla habitamos porque las consecuencias de ese abismo serian, no ya el sacrificio de nuestras vidas, corto para ofrecido en aras de la patria, sino el padron de ignominia que legaríamos á nuestros hijos, por no haber sabido conservarles con este territorio la influencia legítima de España en América, que con religioso cuidado nos legaron nuestros progenitores!»

Segun leemos en varios periódicos, parece que por las gestiones hechas por algunos republicanos de influencia se ha conseguido la disolucion de la misteriosa sociedad *El Tiro Nacional*.

La disolucion de dicho Tiro puede evitar el disparo de algunos otros.

La *Gaceta* de ayer publica un decreto por el cual se aprueban los unidos reglamentos para el régimen interior del cuerpo de Infantería de Marina y de las compañías del mismo cuerpo, destinadas al servicio de la guardia de arsenales.

Por otro decreto se aprueba con el carácter de provisional el reglamento para la ejecucion del decreto de 16 de Agosto último.

Igualmente por otro, se autoriza al ministro de Ultramar para establecer en la Universidad Central las enseñanzas necesarias á la preparacion de los alumnos que hayan de ingresar en el cuerpo de administracion de Filipinas.

Los despachos telegráficos de origen oficial, que ayer se publicaron están reducidos á los siguientes:

Bruselas 3 de Octubre, á las tres y cuarenta y cinco minutos de la mañana; Madrid 4 id., á las tres y treinta y cinco minutos de la mañana.—El ministro de España al señor ministro de Estado.—Via Cabo:

«Acaba de recibirse el siguiente telegrama: «Feriéres 2 de Octubre.—La relacion del corresponsal del *Times*, Mr. Russell, sobre la conferencia entre el rey Guillermo y el Emperador Napoleon es de pura invencion.»

Roma 5 de Octubre, á las nueve y treinta y cinco minutos de la mañana; Madrid 4 id., á las tres y diez minutos de la mañana.—El encargado de Negocios de España al señor ministro de Estado:

«Resultado definitivo de la votacion del plebiscito, 40 785 votos afirmativos, 46 negativos.»

El encargado de Negocios de Francia ha trasladado este ministerio el siguiente telegrama:

«Tous 4 de Octubre, á la una de la mañana: «Oficial.—Hemos recibido noticias de Paris. La salida del 50 ha sido brillante y ventajosa para nosotros. La poblacion está animada de verdadero espíritu de concordia y de la mayor resolucion. La defensa está asegurada. No es posible ningun desorden. La disciplina y la salud son perfectas; y nuestros ataques, que se renuevan sin cesar, hacen experimentar grandes pérdidas al enemigo.»

La Guardia nacional de Marsella se ha visto en la necesidad de tomar las armas para desalojar de la prefectura al batallon de la Guardia cívica que se habia apoderado de ella, haciendo de este modo constante el estado de agitacion de aquella ciudad.

Los agitadores se han refugiado en un convento de monjas, donde se han hecho fuertes; sin embargo, ya no inspiran tanto cuidado á la poblacion.

Parece que habian saqueado algunas casas.

Diez un periódico que desde 1815, y concluida la guerra en Waterloo, Inglaterra ha gastado, con los intereses de su deuda, el mantenimiento de tropas de mar y tierra y sus accesorios, la enorme suma de 5.580.000.000 de reales próximamente, ó sean por minuto 10.000 reales.

La espada rendida por el Emperador Napoleon, quedará, segun dicen, en el museo de Berlin, como trofeo que mostrar á la edades futuras.

Diez un periódico que París cuenta con 600.000 hombres bien armados para su defensa, con barricadas y unas bombas de petróleo recientemente inventadas y que deben causar un efecto mortífero.

La abundancia de metálico es tan grande en Inglaterra, que desde principio de este mes el Banco ha bajado el descuento al 2 1/2 por 100.

Han vuelto á tomar incremento los rumores de probabilidades de paz; pero son efecto solo del vehemente deseo que existe de que acabe la peligrosa y sangrienta lucha cuyo teatro es Francia. La diplomacia continúa vivamente sus buenos oficios, pero con escasas esperanzas.

Se ha hablado con insistencia por segunda vez de la probabilidad del nombramiento del general Córdova, para reemplazar al Sr. Caballero de Rodas en la capitanía general de Cuba.

Para sustituir al Sr. Córdova en la direccion de Infantería, se habla del general Cervino.

Hé aquí lo mas notable que publican las hojas inglesas relativo á la guerra.

Como nuestros lectores pueden observar, la opinion en Inglaterra no se fija, y vacila respecto á las condiciones con que deben emprenderse los preliminares de la paz.

«Al anunciar la rendicion de Strasburgo, *El Times* envia sus plácemes al valiente defensor Ulrich, y lo coloca en el rango de Kleber y Ney, hijo de los Vosges. La defensa fué heroica, pero la caída de Strasburgo acarreará las de otras plazas del Norte de la Francia.

El Times admira el heroismo del Gobierno provisional, pero siente sus determinaciones; hubiera querido que tomase por divisa: «Que nuestro nombre sea anatematizado, pero que la Francia sea libre.»

«¿Cuáles son—añade—las consecuencias de la entrega de Toul y de Strasburgo? Meziéres se encuentra á punto de ser atacado, y su caída es mas que probable; y Verdun se encontrará bajo la presion de 600.000 prusianos, y entonces la Francia, contenida entre París y la frontera del Este, no podrá oponer ninguna resistencia.

El Gobierno provisional no ha hecho sacrificios á tiempo, y ya sería un sueño, ni aun dando el Mont-Valerien, querer reanudar las negociaciones.

La crisis por que atraviesa la Francia es la más cruel en su historia; su porvenir es terrible; y los generales prusianos, tomando plaza tranquilamente en los alrededores de París, dejan organizarse á los cuerpos de ejército del Sud, no obstante lo fácil que les es avanzar hasta Tours, sujetando la parte del Loire y el Rhone, como fácil les es marchar sobre Rouen y el Sena inferior.

Por la facilidad que les ofrecen estos movimientos, y teniendo sus vanguardias dispuestas, los alemanes pueden dirigir el sitio á su placer.

Habiendo ido muy lejos, el Gobierno de la defensa no puede retroceder, y á la Francia no le queda otra esperanza que la magnanimidad del vencedor.

La Prusia está casi cierta de ocupar tal ó cual terreno que le conviene, y puede imponer sus condiciones de paz. La Francia, negándose, camina á su ruina; y siendo así, ¿por qué no reconocer la triste verdad del estado de las cosas, y ceder á las peticiones de la Prusia?

El Daily-Telegraph, ó ha cambiado de pluma ó juzga conveniente verter algunas gotas que no sean la hiel acostumbrada.

Las exigencias del canciller de la Confederacion del Norte no son admisibles, segun el mismo diario. La rendicion de las plazas no era el nudo gordiano de la dificultad, y hoy tenemos la clave de la anfibiajologia de Verdun y del Mont-Valerien.

La discusion versó sobre la entrega de tres plazas fuertes para un armisticio de quince dias. Toul y Strasburgo no eran inconveniente, quedando el escoger entre Verdun y Phalsburgo, lo cual no llegó el caso.

Entenderse no era posible en este punto; pero la Francia se encontraba ocupada en el nombramiento de la Asamblea Constituyente, y este era el lado débil de la cuestion, por lo que el conde de Bismark, penetrado mas en el corazon de la Francia, exigió el Mont-Valerien.

Esta pretension, que se parece á la rendicion de París, y el carácter de prisioneros de guerra para los soldados defensores de Strasburgo, exasperaron á Mr. J. Favre, y las negociaciones se rompieron.

El periódico que nos ocupa alaba la conducta del Gobierno de la defensa, y cree faltaría á sus deberes accediendo á la cesion de Alsacia y de la Lorena, insistencia creciente del conde de Bismark, y solo teme que llegue una situacion en la cual el G-bierno deba convenir en la cesion del territorio, situacion á la cual no hemos llegado en sentir del *Daily Telegraph*.

El Daily News no es mena s elocuente que el *Times* en sus apreciaciones sobre la heroica defensa de Strasburgo, y se alegra de la rendicion, que no debe contentar á la Francia, en nombre de la humanidad; y añade que esta noticia escitará los ánimos de París, donde no se quieren ver los sucesos bajo su verdadero aspecto.

El conde de Molke conoció la plaza, y sus comunicaciones al conde de Bismark eran de la mas esquisita exactitud; y solo Mr. Julio Favre no ha visto que los acontecimientos le quitarian un elemento tan serio como la plaza de Strasburgo en el artículo de las capitulaciones.

El Daily-News sostiene que Mr. Julio Favre no buscaba la paz, y que el canciller quería las plazas por razones ya muy repetidas en estos dias.

Despues entra en reflexiones sobre la necesidad de esta guerra y la division de la Alemania, citando la autoridad de MM Prevost, Paradol y Thiers, cargando la culpa á la Francia y recordando con este motivo y en apoyo de sus ideas la cuestion del Luxemburgo, terminando con manifestar que la Francia se proponia desde hace años concluir con la Alemania.

El Evening Standard critica y condena la conducta del Gobierno inglés; cree que ha debido consultar á la nacion y no guiarse por su propio juicio, contentándose con explicar su modo de ver á un puñado de hombres bien conocidos en los meetings, y añade que el pueblo desea con ansia el reconocimiento de la República francesa, como desea la ocasion de hacer un pronunciamiento democrático.

El Standard dá gracias á Mr. H. L. Bulwer por sus cartas, y califica la conducta de Mr. Gladstone como perjudicial y degradante para la nacion inglesa, y buena para concluir con su influencia en Europa.

La mediacion es urgente; pero adoptada por el ministerio segun las palabras del ministro del Interior, reboza pedantería, falta de corazon, y es síntesis del mas puro egoismo.»

Los periódicos de Nueva-York recibidos por el correo de hoy, no traen muchas noticias de Cuba, aunque sí la tristísima de que el cólera arrecia en la capital:

«Santiago de Cuba, Setiembre 13.—Hoy al mediodia murió del vómito Mr. Parson, cónsul de los Estados Unidos en este puerto.

Habana.—Ha sido tendido el cable entre Cuba y Jamaica. Quedará abierto al público dentro de pocos dias.

Los estragos del cólera siguen en aumento en esta ciudad.»

Dícese que el Sr. Llano y Persi está indicado para gobernador civil de esta provincia.

Antes de ayer hubo en la Barceloneta 2 invadidos de fiebre amarilla y 8 muertos; 24 invadidos en la ciudad y 8 muertos; en el hospital 6 invadidos y 6 muertos. En San Andrés de Palomar hubo una invasion. Los fallecidos de enfermedades comunes fueron 19.

Mr. Jules Simon, al decir de un periódico francés, ha hecho desaparecer la lista de los suscritores y autores dramáticos que recibian pensiones del Emperador, sin necesitarlas, para subsistir decorosamente.

Dice *El Eco del Progreso*:

«Sigue guardándose mucha reserva sobre las conferencias tenidas en el Escorial el último domingo, entre el Regente y el presidente del Consejo de ministros, por un lado, de las Cortes por otro. Cándidamente se supone, que fueron visitas de pura amistad, es trañas en todo á la política. Nosotros no lo creemos así. Opinamos, y lo hemos dicho mas de una vez, que si la actitud del Sr. Ruiz Zorrilla no es de oposicion, la actitud del señor Ruiz Zorrilla es de reserva, y de reserva con poca benevolencia.

Hay quien supone, y de círculo de personas autorizadas viene la noticia, que las diferencias se han transigido y que el presidente de las Cortes ha prometido apoyar el proyecto de atribuciones, como la solucion menos difícil y menos peligrosa en estas circunstancias. Mas se ha dicho; que el encargado de presentar y sostener el proyecto de ley, era el Sr. Rojo Arias.

Tiñese ya por seguro, que el Sr. Olózaga ha presentado su dimision del cargo de embajador en París, y que el ministerio la admitió en el Consejo de ayer.

No se cree por esto, que el Sr. Olózaga combata en el Parlamento la política del Gabinete, y lejos de eso, se le supone partidario del proyecto de atribuciones al Regente. Pero pudiera bien suceder, que el Sr. Olózaga no estuviera en el Congreso, cuando se trate de este importante asunto, porque para alguno es dudoso, si el señor Olózaga conserva ó no el carácter de diputado.»

La prensa se ha ocupado últimamente de un disgusto entre uno de los individuos del Gabinete y dos diputados. *La Epoca* de anoche da cuenta de haber terminado aquel sensible incidente en estos términos:

«Segun parece, el lance pendiente entre los señores ministro de Hacienda de una parte, y de la otra los diputados Carratalá y Caplepon, ha terminado de una manera tranquila, por haber dado el Sr. Figuerola cuantas explicaciones se le han pedido.»

Leemos en nuestro apreciable colega *Nº Puento de Alcolea*:

«De Zaragoza escriben á *La Epoca*, refiriéndole un escandaloso suceso que ha producido la triste impresion que nuestros lectores comprenderán en los ánimos de los habitantes de la capital de Aragón, tan apegados á las tradiciones del culto religioso de la Virgen del Pilar.

No contento el Ayuntamiento con haber suprimido el programa de las próximas fiestas de la Virgen todo lo relativo á funciones religiosas, ha invitado al jefe de la iglesia protestante de Zaragoza para que tome parte en e las de la manera que juzgue mas propia de su carácter y situacion; y el Pastor protestante ha contestado á la invitacion acordando celebrar una funcion de *desagravios* por la *idolatria* que los aragoneses profesan á la imagen de Nuestra Señora del Pilar.

Bien reflexionado, preciso es reconocer que el jefe de los protestantes ha procedido con mas lógica que el Ayuntamiento.

El Universal, en cambio, bate anoche las palmas de gusto al dar la noticia del acuerdo que dejamos referida.»

Refiriéndose á las conferencias celebradas entre Mr. Bismark y Mr. Jules Favre, publica el *Monitor* prusiano, órgano casi oficial de Prusia, el siguiente artículo, cuyo interés apreciarán nuestros lectores:

«El 19 y 20 de este mes han tenido lugar entre el canciller de la Confederacion del Norte, Mr. Bismark, y el ministro de Negocios extranjeros del Gobierno de París, Mr. Jules Favre, varias conferencias para tratar de las condiciones con que sería posible un armisticio mientras que se convocaba y reunía en Francia una Asamblea Constituyente. Las condiciones expuestas por el conde de Bismark, estuvieron reducidas á la rendicion de las plazas de Strasburgo, Toul y Verdun, con el fin de asegurar durante el armisticio, las provisiones del ejército prusiano. Estas moderadas condiciones han sido rechazadas el 25 de este mismo mes por el Gobierno de París. La exigencia de la rendicion del fuerte del Monte Valerien, no ha sido impuesta por parte nuestra en estas conferencias.

Mr. Jules Favre volvió el 21 á París, y el 25 sus colegas de Gobierno rechazaban las condiciones del conde de Bismark, y el 24 la fraccion del Gobierno republicano, que se ha retirado á Tours, decia en un manifiesto dirigido á la Francia:

«La Prusia, para consentir en un armisticio, ha osado pedir la rendicion de Strasburgo, de Toul y del Mont-Valerien...»

Se vé que el Gobierno republicano, que habia prometido al establecerse decir la verdad, y nada mas que la verdad, ha faltado gravemente á su programa, desnaturalizando á sabiendas las condiciones alemanas, y agravándolas con una última exigencia que no ha sido impuesta por el conde de Bismark, esto es, la rendicion del fuerte principal de París.

Los periódicos de Londres *El Times*, *El Standard*, *El Morning Post* y *El Daily-News* del 26 de Setiembre es-

tán contextes en afirmar que las condiciones hechas á Mr. Jules Favre son, en las actuales circunstancias, convenientes y moderadas. La opinion pública europea no las juzgará seguramente de otro modo, y así lo esperamos cuando la verdad sea conocida. En realidad, lo que el canceller general exija para acordar el armisticio era la rendicion de tres plazas, de las cuales una, Toul, capitulaba el mismo dia que el Gobierno de París rehusaba entregarla; otra Strasburgo, está en mas deplorable estado para continuar su defensa, y la tercera, en fin, Verdun, no puede sostener ocho dias de un sitio formal, y no tiene, por otra parte, importancia alguna real para la defensa del territorio.

Imposible nos es suponer que los jefes de la República parisiense, cualquiera que sea la exaltacion de su patriotismo individual y la confianza que les inspire un levantamiento de la nacion, hayan encontrado osesivas é inaceptables las condiciones presentadas á Mr. Favre en el cuartel general alemán: sin duda lo que habrá sucedido es que no habrán podido hacer que las acepten los ultrarrevolucionarios que están detras de ellos. A medida que nuestras condiciones parecen mas moderadas, resalta mas la impotencia radical del *soi disant* Gobierno que se vé obligado á rechazarlas.

La revolucion armada vigila á sus jefes, y no se han levantado las barricadas de París para protegerle sólo contra los extranjeros.

Desde el momento en que la República fué proclamada en Francia, era fácil prever que la cuestion de la paz era un problema irresoluble, porque la lucha de los partidos habia de ser como un bota-fuego patriótico.

Los hombres del 4 de Setiembre, moderados relativamente, debe creerse se ven empujados á cometer las últimas violencias del terrorismo militar. En la guerra como en la plaza, la Revolucion obra siempre del mismo modo: destruye, y destruye por destruir. Todo en torno de París han sido actos de insensatas ruinas que atestiguan los instintos de esa raza destructora. Los demolidores patriotas van todavía á las órdenes de su general Rochefort á demorar y á minar las casas de París. ¿Para qué?

Con quemar y arrasar las cercanías de la gran ciudad no han logrado detener un solo momento la marcha de los ejércitos alemanes: mutilando á París no prolongarán tampoco la defensa una hora mas. Finalmente, ese pretendido heroismo democrático dejará tras de sí un rastro de desastres tan irreparables como inútiles.

Las Potencias alemanas, provocadas y atacadas por Francia, han mantenido en la presente guerra el carácter que debía tener entre pueblos civilizados. No son responsables de ese cúmulo de ruinas y desgracias que el pueblo francés se viene causando al desnaturalizar por su parte una lucha lealmente sostenida contra él, prolongándola por medios tan crueles como ineficaces.

Alemania victoriosa ha propuesto sus condiciones de paz, condiciones que no están dictadas por el espíritu de conquista, y mucho menos por un sentimiento de venganza hacia el vencido, y si únicamente por la necesidad de dar al país alemán una frontera defensiva del lado de Francia, lo suficientemente fuerte para en lo sucesivo hacer mas difíciles las agresiones de nuestros peligrosos vecinos.

Hé aquí lo que pide y quiere la Alemania. Pretende, como lo hacen las proclamas republicanas, que la pérdida de dos plazas fuertes y de 1.200.000 almas próximamente seria para la Francia una deshonra; sostener que las potencias alemanas, al mantener tales condiciones, quieren arrastrar al pueblo francés á la desesperacion y reducirlo á la nulidad, eso es sustituir la razon y la verdad con frases propias tan solo de energúmenos.

La Francia cayó de su encumbramiento en el primer imperio; ha vuelto á elevarse á aquella altura y ha debido hacer algo mas que el sacrificio de la rectificacion de fronteras que hoy se le impone, viéndose nuevamente en todo el brillo de su prosperidad y poder.

Si los republicanos, que desde hace un mes tienen las riendas del poder, rechazan furiosos las condiciones alemanas y exasperan el patriotismo de sus conciudadanos contra toda idea de cesion territorial, la paz á tal precio lograda no será, como ellos creen *el fin de la Francia*, sino el fin de la Revolucion.»

Los periódicos de Valencia nos traen extensos detalles sobre la inundacion del Turia, que ha tenido inutilizado el ferro-carril durante dos dias, y que hizo necesario el auxilio de las lanchas en el Grao para poner en salvo á los habitantes.

El barrio de Cantarranas y la estacion del ferro-carril se convirtieron en un torrente; el agua corria por el interior de las casas de la plaza de San Roque, inundando todo el espacio comprendido entre esta parte del Grao y el contramuelle; el servicio de trenes quedó naturalmente interrumpido, y las aguas, creciendo por momentos en volumen y en violencia, amenazaban ya de un modo terrible á los habitantes del Grao y de las barracas que pueblan aquellos contornos, cuando el dique del rio, no pudiendo resistir el impetu de las aguas, se rompió en una extension de veinticinco ó treinta metros, dando paso á la avenida tan peligrosamente desviada por efecto de aquel obstáculo.

Gracias á este accidente, que debe servir de aviso para lo sucesivo, las aguas se retiraron de los barrios, donde ya llegaban á un metro de altura, y no hubo que lamentar la menor desgracia.

Hubo, sin embargo, un incidente doloroso. Los baños sumergieron *La rosa del Turia*, que el verano anterior se sumergieron, ocasionando trece víctimas, han tenido un fin digno de sus funestos antecedentes. Extraídos del mar recientemente al terminar la temporada de baños, habian sido colocados en la playa junto al rio, y servian sin duda de asilo por la noche á algunos desgraciados. En la madrugada del sábado la avenida los arrastró impetuosamente, destruyéndolos por completo en ocasion en que servian de abrigo á muchos infelices.

Los espectadores no podian dar auxilio á los desgraciados á quienes arrastraba la corriente. Seis de estos encontraron la muerte en aquel malhadado armatoste, y cuatro ó cinco pudieron librarse de la catástrofe, siendo socorridos por el bote salva-vidas que apareció de repente y en el que algunos donados marineros, sin mirar el peligro que corrían, volaban á socorrer á sus semejantes. Los infelices á quienes libraron de la muerte, fueron inmediatamente socorridos en el barracan del contramuelle.

Por la parte de Alcira la venida del Jucar fué terrible. Habian salido de Valencia ingenieros que no pudieron

llegar mas que á Catarroja, desde donde la inundacion se extendia en una vasta zona. El puente del ferro carril en Murviedro y el de Turia en la via del Grao, han sido inutilizados. Tambien en el camino de Monte-Olivete habia dejado la inundacion tristes vestigios abriendo grandes grietas en el camino, y destruyendo el huerto del Sr. Colomina. Almacena estaba tambien inundada, y el convento de San Francisco de Valencia, hoy convertido en cuartel de infanteria, ha tenido que ser desocupado por amenazar ruina.

Bajo el título de «Troveos de guerra de los ejércitos alemanes.» *El Monitor Prusiano* recapitula los resultados conseguidos hasta el dia á consecuencia de la campaña de 1870:

4 de Agosto. La victoria de Wissemburgo hizo caer en manos del vencedor 1000 prisioneros, entre ellos 50 oficiales, 4 ametralladoras, 18 cañones de 4 y 7 de á 8, treinta y un carros de municiones y 14 cajones de cartuchos de infanteria.

6 de Agosto. En la batalla de Woerth los franceses han perdido 6.000 prisioneros (no heridos), de los cuales ciento eran oficiales; 2 águilas, 6 ametralladoras, 35 cañones, 42 carros, 200 caballos y los bagajes y tiendas de dos divisiones, mas dos trenes de camino de hierro cargados de provisiones.

6 de Agosto. En Spickeren, y los dias siguientes en los combates de Reichshofen y de Sarreguemines, perdieron los franceses 2.500 prisioneros, 4 cañones, 40 pontones, todo un campamento de tiendas, diferentes almacenes, 10.000 mantas, cuarenta mil quintales de arroz, café, azúcar, ron, vino, etc., capotes de soldado y provisiones de tabaco, todo en valor de mas de un millon de francos.

En la primera quincena de Agosto las plazas fuertes que capitularon hicieron caer en manos de los alemanes: En Haguenau, 9 oficiales y 105 hombres con 80 caballos y gran número de armas.—En Lichtenber, 3 oficiales, doscientos ochenta hombres, 7 cañones, 200 fusiles, treinta mil cartuchos, un almacen de pólvora.—En Lutzelstein, los fusiles y las municiones.—En Marsal, 60 cañones.

14, 16 y 18 de Agosto. En las tres sangrientas jornadas delante de Metz, los resultados materiales obtenidos por el vencedor fueron menos considerables que los de las anteriores victorias, porque el enemigo, apoyado sobre una plaza fuerte, tenia la posibilidad de hacer retirar sus tropas y su material despues de la derrota.

Entretanto, el 16 en Vionville (Mars-la-Tour) las tropas alemanas hicieron al enemigo 2.000 prisioneros, entre ellos 56 oficiales, y el 18 en Gravelotte 5.000 prisioneros con 54 oficiales.

Algunos dias despues, durante la marcha sobre París, la plaza de Vitry se rindió con 17 oficiales, 850 hombres y 16 cañones.

31 de Agosto y 1.º de Setiembre. Los combates que tuvieron lugar en estos dos dias hicieron perder á los franceses: En Beaumont, 7.000 hombres prisioneros, dos águilas, 11 ametralladoras, 23 cañones, y todas las tiendas de campaña. En Sedan, antes de la capitulacion, 23 cañones, dos águilas y 25.000 prisioneros.

2 de Setiembre. La capitulacion de Sedan dió al vencedor un mariscal de Francia, 39 generales, 230 oficiales del Estado Mayor, 2.095 oficiales de ejército, 84.450 hombres, todas las águilas de estos regimientos, 70 ametralladoras, 550 piezas de sitio, 150 cañones de plaza, 10.000 caballos y 90.000 fusiles chassépot.

Quedaron sobre el campo de batalla 14.000 franceses heridos. El resto del ejército de Mac-Mahon, sobre unos 14.500 hombres, con 12.000 caballos, cierto número de cañones y trenes de artilleria, se refugió en territorio belga, donde fué desarmado.

La capitulacion de Laon dió tambien á los alemanes 23 cañones y grandes provisiones de todo género; la cifra de los prisioneros hechos en esta plaza no se ha publicado todavía.

19 de Setiembre. Combate de Villejuif, cerca de París, en el que los alemanes tomaron 8 cañones al enemigo, y le hicieron 2.500 prisioneros.

23 de Setiembre. La capitulacion de Toul dió á los sitiadores 109 oficiales, 2.240 hombres, 120 caballos, un águila de guardias móviles, 197 cañones de bronce, 48 rayados, 3.000 fusiles, 3.600 sables, 500 corazas, almacenes considerables de municiones y material de guerra, y 51.949 raciones.

Es preciso añadir aun á esta lista, para que sea completa, los cañones tomados á los franceses hasta el dia delante de Strasburgo y sobre las obras de la plaza, y un gran número de prisioneros, guardias móviles en su mayor parte, hechos diariamente en los combates parciales habidos durante la campaña.

Es preciso tambien, para conocer en toda su extension las pérdidas del ejército francés despues del 4 de Agosto, saber el número de sus muertos y heridos.

Pero el Gobierno francés no ha publicado ninguna cifra con este objeto, y en la desorganizacion general en que se encuentra, todos los elementos están en su contra para poder hacerlo aun aproximadamente.

Por nuestra parte, contando sólo el número de prisioneros y trofeos de guerra, podemos resumir por las cifras que siguen los resultados materiales que los ejércitos alemanes han obtenido en siete semanas en campaña.

Son estos:
Un mariscal de Francia.
39 generales.
5.500 oficiales.
135.000 soldados, todos prisioneros.
Los franceses han perdido además:
11.000 caballos.
56 águilas, por lo ménos.
102 ametralladoras.
850 cañones de campaña y plaza.
240.000 fusiles chassépot.
Mas de 4.000 carros, muchos equipajes, almacenes, trenes de ferro-carril, una masa incalculable de materiales de guerra, municiones, forrages, provisiones, etc.

En la historia no se ha dado un ejemplo de tan colosal desastre.
A esta lista hay que añadir hoy los prisioneros hechos en Strasburgo, y el inmenso número de cañones y material de guerra que tenia esta importantísima fortaleza.

Segun resulta de la memoria comercial que dirige nuestro cónsul en Hamburgo al ministerio de Estado y ha publicado la *Gaceta*, las importaciones de España durante el año de 1869 se valoraron en 5.945.837 pesetas; en 17.253.930 las de Cuba; en 4.351.935 las de Puerto Rico, y en 156.062 las de Filipinas.

Los principales artículos importados de la Península fueron aceite, almendras, pasas de Málaga y otras frutas verdes y secas. De las Antillas azúcares y tabaco. Los precios se han sostenido á tipos regulares.

El cónsul de España en Marsella ha puesto en conocimiento de todos los españoles residentes en aquella ciudad que, si desgraciadamente sobreviniera en ella algun momento de peligro, tanto ellos como sus familias, caudales ú objetos de valor que exigen custodia y seguridad, pueden ampararse bajo el pabellon español á bordo de la fragata blindada *Mendez Nuñez*, que por órden del Gobierno español se halla anclada en el puerto Napoleon.

En el estado de agitacion en que se encuentran los ánimos en Marsella, las disposiciones de nuestro cónsul han llevado la calma y la tranquilidad á los muchísimos españoles allí residentes, que veian en peligro sus personas, sus familias y sus intereses.

Un despacho de Berlin, fechado el 29, que publican algunos diarios franceses, desmiente la noticia de la tentativa de suicidio de Napoleon en Wilhelmshohe.

En un diario moderado vemos 'la siguiente noticia, que, á ser cierta, no deja de tener bastante gravedad, pues pinta con un color demasiado subido, el estado de lamentable abandono en que se encuentra este desgraciado país.

Dice así:
«La situacion de Tarragona, bajo el punto de vista administrativo, no puede ser mas deplorable. Al par que su estado económico corre parejas con el de las demás provincias de la Península, se encuentra sin alcalde y sin ayuntamiento, precisamente ahora en que los temores de una invasion epidémica hacen mas necesarios los cuidados de las corporaciones populares.

Anarquía se llama esta figura, que regala al Gobierno, en forma de noticia, un periódico ministerial.»

Leemos en *La Discusion*:

«Dícese que la destitucion del Sr. Olózaga, que tal ha sido en verdad, por más que se haya querido dorar la píldora, ha sido ocasionada por las influencias de Bismark, cuyas relaciones con el Gobierno español son cada vez mas estrechas, asegurándose por algunos que es el que ocultaemente dirige y maneja casi todos nuestros asuntos.

Un periódico inglés dedica á la ex-emperatriz de los franceses las siguientes sentidas líneas:

«La emperatriz de los franceses, refugiada en Inglaterra, continúa en el término municipal de Chislehurst, en el castillo de Camden, que se encuentra en un hermoso bosque rodeado de casas de campo de todas categorías.

Se cree que la afligida y simpática señora, que lleva uno de los nombres mas ilustres de España, encontrará fuerzas en su gran corazon para resistir al infortunio; y se cree que pasará algun tiempo en esta residencia, ocupándose de la salud del príncipe, algo quebrantada.

Este castillo tenia nombre del célebre anticuario inglés, llamado Williams Camden, conocido por el *Strabou inglés*. Nació en Londres en 1351, ejerció varios cargos y despues de publicar *Los anales del reinado de la reina Isabel*, y otras obras, murió en 1623; y sus restos reposan en la renombrada abadía de Westminster.

En el parque de Cauden existe un monumento notable por su arquitectura, llamado *Linterna de Demóstenes* que recordará á la noble dama *La linterna de Diógenes* en el parque de Saint-Cloud, desde donde se vé aquel hermoso Paris, dividido por la cinta de plata del Sena; y cuyas vistas tambien podrán traer á su memoria las pintorescas que se descubren desde la *Torre de la Vela* en París, cuna de la condesa de Teba.

La Correspondencia de España, en su número de anoche, publica lo siguiente:

«Con motivo de las anunciadas elecciones de diputados á Cortes en la Isla de Cuba, ha circulado por aquella capital la siguiente candidatura: D. Antonio Alvarez de la Campa, D. Bonifacio Bleza Jimenez, D. Francisco Duranona, D. Francisco Feliciano Ibañez, D. Manuel Mauri, D. N. Barahona, D. Gabriel Tejedor, D. Nicolás Martinez Valdivieso, D. Francisco Madrazo, D. Mariano Gonzalez, D. Anselmo Gonzalez del Valle, D. Juan Mes, D. Domingo Sañudo, D. José Baró, D. Ignacio Gassols, D. José Emilio de los Santos, D. Julian Alvarez y D. Juan Conill.»

Tenemos motivos seguros para manifestar que la expresada noticia carece en el fondo de toda formalidad.

Dice un periódico, que desde 1.º de Octubre ha empezado á regir en Cuba el nuevo arancel de aduanas de que se esperan grandes resultados.

Efectivamente, para esa fecha han debido empezar á regir los referidos nuevos aranceles; pero menos optimistas que dicho colega, no nos prometemos de ellos tan inmensurables y ventajosos resultados.

PARTES TELEGRAFICAS.

Londres 3 (á las 2 y 30 de la tarde)

(Origen prusiano)

Ferrieres 3.—Frente á París no hay novedad. Frente á Metz tuvo lugar ayer un combate serio, en que fueron rechazadas las avanzadas enemigas con grandes pérdidas.

Fabra.

(Agencia Havas.)

Lisboa 5.

Las Cortes se reunirán el 15 del actual. Háblase de la candidatura de D. Miguel de Braganza para el trono de España.

Se ha suicidado el diputado republicano D. Federico Caro.

En una casa de la frontera se han encontrado muchos fusiles destinados á los carlistas.

Tours 3 (á las tres de la tarde).

Fontainebleau 4.—Los franco tiradores han rechazado sobre Chailly un numeroso destacamento de prusianos,

compuesto de caballeria é infanteria, que se dirigia á Fontainebleau.

Han quedado muertos ó fuera de combate 60 enemigos. Chatre 5 (mañana).

El enemigo ocupó ayer noche á Epernon despues de un recio combate, el cual los guardias móviles, los nacionales y franco-tiradores se sostuvieron valerosamente hasta la noche, luchando contra fuerzas superiores.

Nuestras pérdidas son poco importantes.

Tours 5 (á las seis y treinta y cinco de la tarde).

Un decreto, fecha del 3 del actual, motivado por la dimision que habia presentado el contraalmirante Fourichon, confiere interinamente al Sr. Cremieux la cartera de la Guerra.

Otro decreto establece que las prórogas de plazo acordadas por las leyes de 13 de Agosto y 10 de Setiembre no serán aplicables á los efectos de comercio, creados posteriormente al 14 de Octubre.

GACETILLAS.

Una pequeña caravana compuesta de dos americanos, un inglés, algunos domésticos y un guia, ha perecido en una excursion de recreo al Mont-Blanc.

Con motivo del violento temporal que ha reinado estos últimos dias en las costas de Cataluña, se han ido á pique en el puerto nuevo de Barcelona dos pequeños vapores y una cabria flotante del antiguo tren de dragado.

Anteayer puso fin á sus dias, disparándose un revolver en la sien derecha, un caballero de edad avanzada, que vivia calle de Jacometrezo, núm. 80. Segun de público se decia, este caballero era el apoderado de un título bastante conocido.

Una tempestad horrorosa que duró cuatro horas, desde las seis de su tarde hasta las diez de la noche del dia 2, impresionó profundamente á los vecinos de Málaga. Además del aguacero y del granizo, que eran terribles, cayó un rayo en la iglesia de los Mártires cerca de la pila del baptisterio, donde un sacerdote acababa de verificar un bautizo. No hubo desgracia alguna ni tampoco en la calle de Santo Domingo, donde cayó otro rayo.

En Gibralfaro, la catedral y la farola cayeron otras exhalaciones, pero fueron recogidas por los para rayos. Otra descarga eléctrica dejó asfixiados unos bueyes en la huerta de Capuchinos.

El sábado próximo se estrenará en el teatro Español la partida en tres jugadas, puestas en accion por el eminente autor D. José Zorrilla, titulada *El encapuchado*. Tenemos las mejores noticias de la última obra dramática del inspirado poeta, y creemos que la representacion del sábado será una verdadera solemnidad artística. En ella tomarán parte la sin igual Matilde, Valero, Catalina, la señora Cairon, Oltra, Casañer y Martinez.

En el primer acto se estrenará una decoracion del señor Brabo.

Creemos que el público saldrá satisfecho del teatro que tan dignamente dirige el Sr. Catalina.

El poeta Eguilaz prepara para Jovellanos una zarzuela histórica que será puesta en música por el maestro Oudrid.

Ya está casi terminada y en breve empezarán los ensayos. Tenemos los mejores informes de este trabajo que recomienda ya el nombre de su autor.

El Sr. Ferri está encargado de las decoraciones.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 5 de Octubre de 1870.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚL. PR.
Renta perpétua al 3 por 100.....	25.00
Idem pequeñas.....	25.20
Idem del gran libro al 3%.....	00.00
Idem del 3 por 100 exterior.....	29.25
Idem legos convs. al 3 por 100.....	00.00
Material del Tesoro.....	00.00
Idem del personal.....	00.00
Sisas del Ayuntamiento 21/2%.....	00.00
Obligaciones municipales de 1000 rs.	00.00
Idem del empréstito.....	00.00
Billetes hipotecarios del Banco de España, 1.ª serie.....	101.55
Idem, 2.ª serie.....	97.75
Bonos del Tesoro.....	69.60
CARRETERAS.	
Emission de 1.º de Abril de 1850.....	00.00
Idem de 2.000 rs.....	00.00
Idem 1.º de Junio de 1651.....	00.00
Idem 31 de Agosto de 1852.....	00.00
Idem 9 de Marzo de 1855.....	00.00
Idem 1.º de Julio de 1836.....	00.00
Obras públicas.....	00.00
Provinciales de Madrid.....	00.00
Canal de Lozoya.....	00.00
FERRO-CARRILE.	
Obligaciones de 2.000.....	00.00
Idem nuevas.....	46.90
Idem de 20.00.....	00.00
Idem nuevas.....	00.00
Idem de Alar á Santander.....	00.00
CAMBIOS.	
Londres á 90 dias fecha.....	49.80
París á 8 dias vista.....	0.00

ESPECTÁCULOS PARA HOY.

TEATRO ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 6.ª de abono.—T. 5.º par.—El socorro de los mantos.—Baile.—El soldado fanfarron.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—F. 22 de abono.—Turno 1.º.—Jugar con fuego.

BEFOS ARBERIUS.—A las 8 1/2.—F. 33 de abono de la segunda serie.—T. 3.º impar.—Pepe-Hillo.

LOPE DE RUEDA.—A las 8 1/2.—F. 13 de abono.—T. 1.º par.—1.ª serie.—Las quintas.—El secreto... de Estado.

VARIETADES.—A las 8.—Marinos en tierra.—La molinera.—Pepe.—El testamento.

Madrid 1870.

Imp. de LA OPINION NACIONAL, á cargo de J. Lopez, calle de San Gregorio, núm. 29.